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КЛАСИФІКАЦІЯ ФАКТОРІВ, ЯКІ ВПЛИВАЮТЬ НА 

ФОРМУВАННЯ УМОВ ПРАЦІ 

 

Умови праці - це сукупність факторів зовнішнього середовища, що впливають на 

здоров'я та працездатність людини в процесі праці. Працездатність визначається 

здатністю людини виконувати певну роботу протягом заданого часу і залежить від 
чинників як суб'єктивного, так і об'єктивного характеру (статі, віку, стану здоров'я, 

рівня кваліфікації, умов, за яких відбувається праця тощо). 

Фактори виробничого середовища мають психологічні і фізіологічні межі:  

Психологічна межа характеризується певними нормативами, перевищення яких 

викликає у працюючих відчуття дискомфорту.  

Фізіологічна межа характеризується такими нормативами, перевищення яких потребує 

припинення роботи.  

Кожний із цих факторів виробничого середовища діє відокремлено, і його вплив 

ураховується окремо під час атестації і паспортизації робочого місця.   

Класифікація умов праці на виробництві: [1] 
 1 клас — оптимальні умови праці - такі умови, при яких зберігається не 

лише здоров'я працюючих, а створюються передумови для підтримування високого 

рівня працездатності.  

  2 клас — допустимі умови праці - характеризуються такими рівнями 

факторів виробничого середовища і трудового процесу, які не перевищують 

встановлених гігієнічних нормативів для робочих місць, а можливі зміни 

функціонального стану організму відновлюються за час регламентованого 

відпочинку або до початку наступної зміни та не чинять несприятливого впливу на 

стан здоров'я працюючих і їх потомство в найближчому та віддаленому періоді.  

  3 клас — шкідливі умови праці - характеризуються наявністю шкідливих 

виробничих факторів, що перевищують гігієнічні нормативи і здатні чинити 
несприятливий вплив на організм працюючого та/або його потомство.  

  4 клас — небезпечні (екстремальні) - умови праці, що характеризуються 

такими рівнями факторів виробничого середовища, вплив яких протягом робочої 

зміни створює високий ризик виникнення важких форм гострих професійних 

уражень, отруєнь, каліцтв, загрозу для життя.  

Система елементів умов праці :  

 Санітарно-гігієнічні  

  Психофізіологічні  

  Естетичні  

  Соціально-психологічні  
  Технічні елементи   

Санітарно-гігієнічні, які характеризують виробниче середовище під впливом 

предметів та засобів праці, а також технологічних процесів (промисловий шум, 

вібрація, токсичні речовини, промисловий пил, температура повітря й ін.). Всі вони 

кількісно оцінюються за допомогою методів санітарно-гігієнічних досліджень і 

нормуються шляхом установлення стандартів, санітарних норм і вимог;  

Психофізіологічні елементи, зумовлені змістом праці та її організацією (фізичне 

навантаження, пов’язане з динамічною і статистичною роботою; нервово-психічне 



навантаження у вигляді напруги зору — точність роботи; нервово-емоційна напруга та 

інтелектуальне навантаження — обсяг інформації, що переробляється, 

число виробничо важливих об’єктів одночасного спостереження; монотонність 

трудового процесу — темп праці; різноманітність тощо. Елементи цієї групи, за 
винятком фізичних зусиль і монотонності, не мають затверджених нормативів;  

Естетичні, які сприяють формуванню позитивних емоцій у працівника (художньо-

конструкторські якості робочого місця, інструмента, робочого одягу, допоміжних 

засобів, архітектурно-художнього оформлення інтер’єра, функціональна музика тощо). 

Кількісних оцінок елементи цієї групи не мають. Визначення естетичного рівня умов 

праці здійснюється за допомогою методів експертної оцінки;  

Соціально-психологічні елементи, які характеризують взаємовідносини у 

трудовому колективі (соціальний клімат). Вони поки що не мають одиниць виміру, 

норм і стандартів. Але соціологічні дослідження у формі усного опитування, 

анкетування створюють об’єктивну основу для їх виміру й оцінки;  

Технічні умови праці характеризуються технічним рівнем і станом засобів праці, д
осконалістю технологічних процесів. [1] 

Атестація робочих місць за умовами праці передбачає:  

 установлення факторів і причин виникнення несприятливих умов праці;  

  санітарно-гігієнічне дослідження факторів виробничого середовища, важкості й 

напруженості трудового процесу на робочому місці;  

  комплексну оцінку факторів виробничого середовища і характеру праці на 

відповідальність їхніх характеристик стандартам безпеки праці, будівельним та 

санітарним нормам і правилам;  

  установлення ступеня шкідливості й небезпечності праці та її характеру за 

гігієнічною класифікацією;  
  обгрунтування віднесення робочого місця до категорії із шкідливими  (особливо 

шкідливими), важкими (особливо важкими) умовами праці;  

  визначення (підтвердження) права працівників на пільгове пенсійне 

забезпечення за роботу у несприятливих умовах;  

  складання переліку робочих місць, виробництв, професій та посад з пільговим 

пенсійним забезпеченням працівників;  

  аналіз  реалізації  технічних  і   організаційних    заходів, спрямованих на 

оптимізацію  рівня  гігієни,  характеру  і  безпеки праці.   

Оцінювання умов і характеру праці на робочих місцях здійснюється на основі 

гігієнічної класифікації праці з метою:   

- контролю умов праці працівників на відповідність санітарним правилам і нормам; -
атестації робочих місць за умовами праці; -санітарно-гігієнічної паспортизації стану 

виробничих підприємств; -складання санітарно-гігієнічної характеристики умов праці; -

розслідування випадків професійних захворювань; - розробки рекомендацій по 

поліпшенню умов праці   
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